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LA FÁBRICA ALGORITMO
La revolución 4.0 genera una amalgama ciberfísica que todo lo conecta en 

tiempo real:

M2M, máquina - producto, producto - personas



D GONAL







Ganadería de 
precisión



E-
Medicina

SBC













ECONOMÍA 4.0
=

INSTITUCIONES 
4.0



Desconfianza en las personas
Confianza en las personas
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Insatisfacción récord con democracia
Satisfacción con la democracia
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% que considera que el país está gobernado por unos cuantos grupos 
poderosos en su propio beneficio - LATAM
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Apoyo a la integración económica

72% apoya 
la 

integración 
económica 

con la 
región 72% 72%

19% 20%
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Algo en contra+Muy en contra

Muy a favor + Algo a favor

88% 86%

10% 13%
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Algo en contra+Muy en contra

Muy a favor + Algo a favor

88% está de 
acuerdo con 

que las 
personas 
puedan 

trabajar en 
cualquier 
país de la 

región

Integración económica 
regional

Libre movilidad de 
trabajo
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Robots vienen por nosotros

45% 
cree que 
los robots 
le quitarán 
su empleo 
en los 
próximos 
10 años en 
LATAM42% 45%
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ROBOTS “GO HOME”

56% 
cree que se 
debe poner 
limites al 
reemplazo 
de humanos 
por robots, 
incluso si 
son más 
eficientes y 
económicos

56% 52%
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Tecnología = esperanza
No han tenido suficiente para alimentarse (% de encuestados)

74% 72%
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Nunca Rara vez Algunas veces Seguido

• 80% de las 
personas que 
“seguido” en 
los últimos 
12 meses no 
han tenido 
suficiente 
comida tiene 
teléfono 
móvil, y 
el 32% tiene 
Smartphone.
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Beneficiosa Perjudicial

87% de los trabajadores 
piensa que la tecnología es 

beneficiosa para su 
empleo



¿Sin necesidad de Re-training?

Mi educación me permite estar preparado para los 
trabajos del futuro

66% 63%

29% 33%
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2 de cada 3 
argentinos cree 
que está 
preparado para 
el mercado de 
empleo futuro

55% de 
argentinos sin 
primario 
completo cree 
estar 
preparado



INDUSTRIA DE LAS PLATAFORMAS



INDUSTRIA 4.0
EN ARGENTINA



• 262 empresas 

• 5 sectores Alimentos procesados, Siderurgia y metalmecanica, 

Textil, Maquinaria agrícola y Biofarmacéutica

• 5 áreas Relación con proveedores, Desarrollo de producto, Gestión 

de la producción, Relación con clientes y Gestión de los negocios



Relación con clientes

El camino a la industria 4.0

1.0 Ejecución de registros y contratos mediante el uso de teléfono, fax o 

correo electrónico y similares.

2.0 Automatización de las ventas: uso de CRM (Customer Relationship

Management) y similares.

3.0 Sistema integrado para múltiples canales de venta y soporte basado en 

internet: soporte para ventas con dispositivos móviles; integración con redes 
sociales; soporte para análisis de datos (data analytics y similares).

4.0 Monitoreo y gestión del ciclo de vida de los clientes: utilización de 

dispositivos conectados para el monitoreo y recolección de datos de 
utilización de productos y servicios a lo largo del ciclo de vida; Inteligencia 
Artificial en la atención y similares.

44%

40%

10%

3%



% de firmas en tecnologías 4.0 según tareas, hoy y en 10 
años

Las empresas con mayor perspectiva 
de progreso tecnológico

…son grandes

…son multinacionales

…exportan fuera del 
Mercosur (sobre todo 
resto de ALC)

…tienen como 
clientes otras 
empresas

…venden a través de 
plataformas web
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Muy lejos de la industria 4.0



¿STEM 1 o STEM 2?
% de firmas que consideran que estas habilidades son y serán 
muy importantes
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DATOS + VALOR
% de firmas que consideran que estas habilidades de interacción con tecnología son y serán 
muy importantes
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Cloud computing

Conocimientos en Inteligencia Artificial

Sensores inteligentes

Robótica avanzada

Manufactura aditiva / impresiones 3D

Internet de las Cosas

Ciberseguridad

Big data

Tecnologías aplicadas al manejo de…

Mantenimiento preventivo de equipo y…

En 5 años Hoy

Habilidades
relacionadas con 

la generación, 
procesamiento, 

protección y 
valorización de 

los datos



% de firmas que planean aumentar o disminuir su dotación de personal (en 5 años)
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Principal obstáculo a la adopción de nuevas tecnologías
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Grandes PYMES

Barreras a la entrada del mundo 4.0



ECONOMÍA 4.0
+

ESTADO 4.0



Blockchain + VUCE



INTELLIGENT TECH & 

TRADE INITIATIVE



Plataforma de 
colaboración, 

investigación y 
conexión partes 

interesadas.

Revaloriza y enfoca el papel de think tanks
globales

¿Un IPCC (Grupo Intergubernamental de 
Expertos sobre Cambio Climático) para 
INTELIGENCIA ARTIFICIAL?

Aceleradora de Trabajos del Futuro



ALTA GERENCIA PÚBLICA EN IA 

Sillicon Valley en Punta del Este



Metas nacionales de incorporación
de IA en procesos productivos



Transparencia 4.0



ECONOMÍA 4.0
+

PACTO SOCIAL 4.0


